MODELO DE CRECIMIENTO CON GASTO PUBLICO

Veremos en este modelo que el gobierno debe financiar sus acciones en | a
economia con impuestos distorsionados, y esto disminuye la rentabilidad de las
inversiones de las empresas privadas.

Supuestos del modelo

A los supuestos del modelo con crecimiento con gobierno se le afiaden los

siguientes supuestos:

v El gobierno decide el tamafio del gasto.

v' El gobierno puede afectar a la economia con la regulacion (ley antimonopolio,
derecho de propiedad, etc.).

v Ele tamafio del gasto publico esta en relacion con el crecimiento de la economia.

v La funcion de produccion presenta rendimientos constantes a escala.

v/ Solamente existe un impuesto y es sobre la renta.

La funcion de produccion de la economia es la misma que el modelo anterior:
Y = AK G ...(FPA)

Dividiendo a la funcion de produccion entre la cantidad de trabajadores de la
economia

Y AKIG L KeG

- = Ak g ...(FPI
L L t T Y, = Akg, " ...(FPI)

De la condicion de equilibrio macroeconémico en una economia cerrada tenemos:
Y =C +I°+G,

De las identidades: C, = Pmgc.Yd
Yd=Y,-T=Y,-1.Y,

. b Kk
1° = Ki+3 K, :>|—:ﬁ+8k[
L L
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K+

— = l.(t+ I’lkl

L,

1> -

— =ki+(n+35)Kk,

L,

Pmgc+ Pmgs=1=1-c=s

En el largo plazo existe un equilibrio fiscal (Por que no se permiten la existencia de
déficit pablico).

G =T=tY,
Reemplazando todas las identidades antes mencionadas en las lineas anteriores

Y, = Pmgc.Yd + Ko+ 8K, +1.,

Y = C.(l-1)Y, + Ki+ 8K, + 1.,
Y = (1-¢).(1-1) + K+ 8K,

Dividiendo la ecuacion anterior entre la cantidad de trabajadores de la economia y
reemplazando la identidad 1-c=s

= (1—C).(1—r)+|i:+8 K

L,

I~ =<

y, =s(l-1)+ l.(t+ (© + )k,

Despejando I.<t reemplazando la (FPI)

Siguiendo con el analisis de Barro (1990), que incorpora a los bienes publicos como
flujos productivos y no como bienes de capital acumulado.

“ f(t =s(l-1t)AK g —(n+38)k , la ecuacion de movimiento

Para este modelo tomaremos al gasto publico como dado, y seguiremos suponiendo
que el gobierno tiene que equilibrar su presupuesto en todos los momentos del
tiempo y que los agentes de la economia maximizan su utilidad como se aprecia en
la siguiente funcion de utilidad.

of 16
Max: J= j[ql}e‘(p‘”)"dt
)| 10

Donde la restriccion sera la ecuacion fundamental del modelo anterior
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ke = s(1—1)AK g% — (N +8)k,

Para solucionar este problema se debe cumplir que: p > n es decir que la tasa de
descuento tiene que ser mayor que la tasa de crecimiento de la poblacion.

Como los agentes individualmente toman al gasto publico como dado, resuelve el
problema de la maximizacién

Planteamiento del problema
®© Ctl—e _1
Max: J= j{le}e"’”ﬁdt... (Funcién Objetivo)
) 1-
I.<t =s(1-1)AK g — (n+38)k.... (Ecuacion de movimiento)

a. Comenzaremos a aplicar el método del Hamiltoniano.

H _{Cieel}e(p n)tHbt[S(l 1) Ak* g (n+8)K]

Donde
k. : Variable de estado.

c,: Variable de control.
A.: Variable de coestado.

b. Tomando la derivada del hamiltoniano con respecto de la variable de control e
imponiendo la condicion igual a cero.

oH

(p- n)t (p- n)t
aq =€ 40 (D) =0 > e =N...(1)

c. Tomando la derivada del Hamiltoniano con respecto a la variable de estado e
imponiendo la condicion del negativo de la derivada del multiplicado con respecto
al tiempo.

Moo [(1—r>]a/>{gtj (o) |-
ok, k.
[[(l—f)hﬁ{i‘]a—(n%)}—z‘...(u)

d. Tomando la derivada con respecto al multiplicador lagrangiano
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ﬁ:I.<t s(@-1)AK'g ™ - (n+38)k, :l.(t
o\, ::>

ke =s@-1)AK g  — (n+8)k ... (11
Condicién de Segundo Orden (CIIO)

Limyk =0

t—>w
Esto quiere decir que A, =0 (el precio implicito de capital en el periodo final) o que
k. =0 (el stock de capital en el momento que muere).

Condicién de Transversalidad

(L/o0) = 0

Limxt:/?_& :> Limx, =0
t—o p—n)eo t—oo

Aplicando logaritmo neperiano a la ecuacion (I) tenemos:
—oLnc, —(p —n)t = LnA,

Multiplicando por -1 a la ecuacion y tomando la derivada temporal a la ecuacion
anterior

Igualando la ecuacién (1) y (1V)

AN MG
{[(1 r)oc]A{kJ (n+8)] y (p n)+eq

. C
Despejando — tenemos:
o

l-a
:t: 61[[(1_T)G]Aa(it] —(p +8)]...(\/), la proposicion de Barro — Ramsey

Esta ecuacion nos dice que la tasa 6ptima del consumo por trabajador es la razén
del producto marginal del capital menos la tasa de depreciacion y la tasa de
descuento intertemporal dividido sobre la elasticidad de la utilidad marginal con
respecto al consumo por trabajador.
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Del largo plazo, donde el gasto tiene que equilibrarse tenemos:

Gt=‘C.Yt:>g=1;£ > ‘C=&= 0(gtlﬂ:(gt/kt)
L kL Y, Ak'g, A

%:(T.A)““...(a)

Reemplazando la ecuacién (&) en la proposicién de Barro-Ramsey

(.:t _ 1 1/a 1—7(1_
CI_e[(l—r)A alt)e (p+5)}

1-

Y. =91[<1—r)A““oc(r)f—(p+8)}...(w)

Podemos apreciar que los valores de esta ecuacion estan dados, por lo que la tasa
es constante.

En el estado de crecimiento proporcionado la tasa de consumo es igual a la tasa de
crecimiento del capital y, =y, =y .

Tipologia

Para analizar el tamafo del estado y de la tasa impositiva, debemos ver los casos
cuando existe tributacion, cuando no existen impuesto y el caso intermedio.

Caso I: 1 =0 (cuando la tasa marginal de tributacion es nula)

Si reemplazamos t© =0 en la ecuacion (y ) que representa la tas de crecimiento de

la economia se tendrd una tasa de crecimiento negativa y con esto el estado no
puede proporcionad bienes publicos.

1-a
Sit =0 entonces y, = el{(l— 0)A"*a(0)« —(p +5)}
La tas de crecimiento por trabajador sera negativa
1
V=g +8)] )

Caso II: 1 =1 (cuando la tasa marginal de tributacion es del cien por ciento)

Cuando el estado se lleva todas las ganancias las empresas no se ven incentivadas
a producir y con esto se obtiene nuevamente una tasa de crecimiento negativa.

1-o
Sit =1 entonces y, = ;l:(l—l)Al/aO(.(l)a —(p +8)}...(\|})
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Esto implica que se obtendra una tasa de crecimiento de capital por trabajador
negativa.

__(p+3)
“ 0

Caso lll: 0<1 <1 (caso intermedio)

En este caso intermedio el estado va obtener ingresos fiscales y a su vez las
empresas s e van a sentir incentivadas a producir. De otro lado dicha tasa de
tributacion t , se puede financiar dicho gasto publico.

1-o
Si 0<t <1 entonces v, :;{(1—I)Al/°‘a(r Yo —(p +8)}

Para ver los casos mencionados anteriormente y la tasa de tributacion que maximiza
la tasa de crecimiento de la economia, para esto se puede apreciar en la grafica,
donde la curva tiene forma de U invertida.

Relacion entre t y tasa de crecimiento

]

-

¥

Potr p=-——--—-= ..

- g+ 4]

Para maximizar la funcion se puede hallar igualando a cero la derivada de la tasa de
crecimiento con respecto a t .

WM _g
ot
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a T o
I_H
>0 =0
[1—0(1*_1}0 " . "
a T o

Por lo que el tipo impositivo que maximiza la tasa de crecimiento de la economia es
' =1-a.

Para la tasa de impuesto que resulta si el gobierno escoge t* =1-a, entonces la
tasa de crecimiento seria.

1 . te
Ywa" = o a?A(L-a)« —(p+8)
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